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पाठ – 3: रेशों  े वस्त्र तक 

1 ऊन, एक रेशा: सर्दी आते ही हम स्वेटर को यार्द करते हैं। क्या तुमने कभी यह सोचा है कक जिस उन का स्वटेर पहन हम 

सर्दी से बचते हैं, वह बनी कैसे? िरूर वो इंसान बहुत ही बुद्धिमान होगा, जिसने भेड़ को रे्दखकर उससे उन बनाने के प्रयोग 

करने के बारे में सोचा होगा।  
यह माना िाता है कक बुनने के लिए ऊन का ही सववप्रथम उपयोग प्रारंभ हुआ। भेड़, बकरी, याक आदर्द से ऊन प्राप्त की िाती 
है। ऊन प्रर्दान करने वािे इन िंतुओं के शरीर बािों से ढके होते हैं।  

गुणवत्ता के दहसाब से उन कई प्रकार की होती है। अंगोरा ऊन को अंगोरा नस्ि की बकररयों से प्राप्त ककया िाता है। कश्मीरी 
बकरी की त्वचा के मुिायम बाि से पशमीना सािेे॑ बनाई िाती है। यद्यपप भेड़ों की ऊन ही ऊन का एकमात्र स्त्रोत नहीं है, 

किर भी बािार में सामान्य रूप से उपिब्ि ऊन भेड़ की ऊन ही होती है।  

रे्दसी ऊन की िगह पवरे्दश से आयात सस्ती ऊन की आवक, चारागाह की कमी तथा भेड़ पािकों को ऊन के सही र्दाम न 

लमिने पाने से भेड़ पािन व्यवसाय कािी प्रभापवत हुआ है। भेड़ पािकों को इस व्यवसाय से िाभ दर्दिाने के लिए कें द्रीय 

भेड़ और ऊन अनुसंिान संस्थान ने मोटी ऊन में वैल्यू एडिशन कर कई ऊनी उत्पार्दों को बनाया है, जिससे भेड़ पािकों को 
अच्छे र्दाम लमि सकें । 
 

प्रश्न:1  कें द्रीय भेड़ और ऊन अनुसंिान संस्थान कहां जस्थत है?  

 (क) मािपुरा, रािस्थान   (ख) बीकानेर  

 (ग) लशमिा    (घ) मद्रास 

प्रश्न: 2 ततब्बत और िद्र्दाख में ककस िंतु की ऊन प्रचलित है? 

प्रश्न: 3 आपके पवचार से भेड़ पािन व्यवसाय को प्रभापवत करन ेवािे मुख्य कारक कौन से हैं? 

प्रश्न: 4 ऊन प्रर्दान करने वािे िंतुओं के शरीर पर बािों की मोटी परत क्यों होती है? 

प्रश्न: 5 अच्छी ककस्म की ऊन की क्या पवशेषताएं होती हैं? 

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: (क) टोंक मािपुरा, रािस्थान 

उत्तर 2: याक की ऊन ततब्बत और लद्दाख में प्रचललत है। 
उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।  
उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें। 
उत्तर 5: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।     
     

 

डॉ॰ योगेंदर क क्षार (पी जी टी र ायन ववज्ञान) 
रा व क्षा ववधालय ओबरा,  

खण्ड बेहल (लिवानी) 
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2 ववषय: प्राकृततक और ल ुंथेटटक फाइबर 
तालिका में दर्दए गए प्राकृततक और लसथेंदटक िाइबर के बीच तुिना का पवश्िेषण करें। 

Aspects ग ण प्राकृततक फाइबर ल ुंथेटटक फाइबर 

तकनीकी याुंत्ररक  ुंपवत्त  क्षध्यक्ष उच्च 

नक्षी  ुंवेदनशीलता उच्च  कक्ष 

थक्षमल  ुंवेदनशीलता उच्च कक्ष 

पयामवरण  ुं ाधन अनुंत   ीलक्षत  

उत्पादन कक्ष उच्च 

Recyclability अच्छा क्षॉडरेट 

तनम्नलिखखत प्रश्नो के उत्तर र्दो: 
प्रश्न 1. तनम्नलिखखत को प्राकृततक और लसथेंदटक िाइबर में वगीकृत: 
 रेशम, नायिॉन, रेयान, कपास, ऊन, पॉलिएस्टर, िूट, एकिलिक। 
प्रश्न 2. नीिम गलमवयों के लिए एक आकजस्मक पोशाक खरीर्दने के लिए बािार गई थी। र्दकुानर्दार ने पवलभन्न 
 प्रकार के कपड़ ेिैसे कक रेशमी फ्रॉक, एक कपास टी शटव और पतिून, नायिॉन सूट आदर्द से बने कपड़ े
 दर्दखाए। आप उसे क्या खरीर्दने के लिए सुझाव र्देंगे? 

प्रश्न 3. तनम्नलिखखत में से कौन से पशु तंतु हैं? 

 (क) रेशम और रेयान।    (ख) ऊन और कपास।   

 (ग) रेशम और ऊन    (घ) कपास और नायिॉन 

प्रश्न 4. प्राकृततक रेशों के ऊपर लसथेंदटक िाइबर के कुछ िायरे्द लिखखए? 

 
उत्तर क ुं जी  

उत्तर 1. प्राकृततक िाइबर: रेशम, कपास, ऊन, िूट। 
  लसथेंदटक िाइबर: नायिॉन, रेयान, पॉलिएस्टर, एकिलिक 

उत्तर 2. मेरी राय में नीिम को सूती टी शटव और ट्राउिर खरीर्दना चादहए क्योंकक सूती कपड़ ेहमें गमी के   
दर्दनों में शांत रखत ेहैं। 
उत्तर 3. (ख)  

उत्तर 4. प्राकृततक िाइबर पर लसथेंदटक िाइबर के िाभ: 
1. लसथेंदटक िाइबर बहुत मिबूत होत ेहैं (उच्च यांत्रत्रक शजक्त होती है) 
2. वे बहुत कम पानी (कम नमी संवेर्दनशीिता) को अवशोपषत करत ेहैं और इसलिए आसानी से सूख 

िात ेहैं। 
3. उन पर पतंगों द्वारा हमिा नहीं ककया िाता है। 

4. वे कम एक्सपेंलसपववेन्रिेिी (उच्च उत्पार्दन) उपिब्ि हैं। 

 

रेखा दलाल (पी॰ जी॰ टी॰ र ायन ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववधालय बौन्दकलााँ,  
खण्ड बौन्दकलााँ (चरखी दादरी) 
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3 पवषय: भारत और रेशम 

 रेशम भारत के िीवन में रच बस गया है| हिारों वषों से यह भारतीय संस्कृतत और 
परंपरा का अलभन्न अंग बन गया है| कोई भी अनुष्ठान रेशम के उपयोग के 
त्रबना  पूरा नहीं होता| रेशम उत्पार्दन में भारत चीन के बार्द र्दसूरे नंबर पर आता है| 
रेशम के जितने भी प्रकार हैं, उन सभी का 
उत्पार्दन ककसी न ककसी भारतीय इिाके में होता 

ही है| भारत रेशम का सबसे बड़ा उपभोक्ता होने के साथ-साथ 5 ककस्मों 
के रेशम-  मिबरी, टसर, ओक टसर, अरर और मुगा लसल्क का 
उत्पार्दन  करने वािा अकेिा रे्दश है| रेशम की इन ककस्मों का उत्पार्दन 
मध्य और पूवोत्तर भारत के िन िातीय िोग करत ेहैं| इस वन्य लसल्क 
को पयाववरण के अनुकूि हररत रेशम के रूप में बढावा रे्दने और वैजश्वक बािार में पवशेष बािार तैयार ककए 
िाने की व्यापक संभावना है|  
प्रश्न 1. "वन्य लसल्क को पयाववरण के अनुकूि हररत रेशम के रूप में बढावा रे्दने और वैजश्वक बािार में पवशेष 
 बािार तैयार ककए िाने की व्यापक संभावना है" ~इस कथन से क्या 
 तात्पयव है तथा यह भारतीयों के लिए ककस प्रकार  िाभकारी है? 

प्रश्न 2. भारत के नक्शे में वे स्थान ढंूढो िहां रेशम व्यवसातयक स्तर पर 
 बनाई िाती है। 

प्रश्न 3. जिज्ञासा को कुछ-कुछ यार्द आ रहा है कक उसने एक बार एक 
 मैगिीन में "लसल्क रूट " के बारे में पढा था ,परंतु अब उसे पूरी 
 तरह से यार्द नहीं है कक वह क्या था ।  क्या आप उसे लसल्क रूट 
 के बारे में बता सकत ेहैं ? 

प्रश्न 4. " रेशों की मजल्िका "-- रेशम  ,का रासायतनक संगठन क्या है? 

उत्तर क ुं जी  

उत्तर 1:  भारतीय बािार में रेशम की कािी खपत है। पवशेषज्ञों के अनुसार रेशम उद्योग के पवस्तार को रे्दखते 
 हुए इस में रोिगार की कािी संभावनाएं हैं। और आने वािे दर्दनों में इसका कारोबार और िैिेगा। 
 क्योंकक यह कृपष पर आिाररत रोिगार है इसलिए इसे हररत रेशम की संज्ञा र्दी गई है। 
उत्तर 2: भारत में व्यवसातयक स्तर पर रेशम कनावटक ,असम, पजश्चम बंगाि ,तलमिनािु ,आंध्र प्ररे्दश और िम्म ू
 कश्मीर में उत्पादर्दत की िाती है 

उत्तर 3: रेशम मागव प्राचीन काि और मध्य काि में ऐततहालसक, व्यापाररक ,सांस्कृततक ,मागों का एक समूह 
 था जिसके माध्यम से एलशया ,यूरोप और अफ्रीका िुड़ ेहुए थे। इसका सबसे ज्यार्दा दहस्सा उतरी रेशम 
 मागव है िो चीन से होकर पजश्चम की ओर पहिे मध्य एलशया में और किर यूरोप में िाता था और 
 जिस से तनकिती एक शाखा भारत की ओर िाती थी ।इसका नाम चीन के  रेशम के नाम पर पड़ा 
 जिसका व्यापार इस मागव की मुख्य पवशेषता थी। 
उत्तर 4: रेशम का रासायतनक संगठन िाइब्राइन तथा सेरीलसन नामक प्रोटीन है । शहतूत की पपत्तयां पचने के 
 बार्द िाइब्राइन में तब्र्दीि हो िाती हैं । यह एक तरह का तरि रेशम प्रोटीन है िो इल्िी की 2 ग्रंथों 
 में िमा हो िाता है ।िैसे-िैसे इन र्दोनों ग्रंधथयों में से  िाइब्राइन के महीने रेशे तनकित े हैं वैसे 
 वैसे  सेरीलसन इन र्दोनों रेशों को एक साथ बांि रे्दता है। िब यह तरि रेशम, कीट के मुंह से तनकि 
 कर हवा के संपकव  में आता है तो यह कड़ा होकर रेशम का एक िागा बन िाता है। 

 वस्त्ती रानी (टी॰ जी॰ टी॰ ववज्ञान) 
रा॰ क॰ व॰ क्षा॰  ववधालय पाली,  

खण्ड फ़रीदाबाद (फ़रीदाबाद) 
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4 ववषय: बकरवाल िेड़ 

आलसिा ने ऊन उत्पार्दन के लिए 10 बकरवाि भेड़ खरीर्दी। वह रोि भेड़ों को खेत में चराने के लिए िे िाती 
थी। भेड़ों के स्वास््य व शारीररक वदृ्धि के लिए उसने उन्हें तिे केक,मक्का,र्दाि एवं खतनिों के लमश्रण भी 
खखिाएं। प्रथम वषव िब उसने। गलमवयों में भेड़ों के बाि काटे तो प्रतत भेड़ प्रथम 3 ककिो ऊन प्राप्त हुई। 
आलसिा ने 5 भेड़ें और खरीर्द िी अगिे वषव भी उसे प्रतत भेड़ 3 ककिो ऊन प्राप्त हुई। आलसिा ने 1000 रुपए 
प्रतत ककिोग्राम के दहसाब से ऊन बािार में बेच र्दी । ऊन से शाि बनाए गए। एक शॉि बनाने के लिए आिा 
ककिो उन िगती है। 
तनम्नलिखखत प्रश्नो के उत्तर र्दो। 
प्रश्न 1: शॉि भेड़ की ककस नस्ि के ऊन से तैयार ककए िात ेहैं? 

प्रश्न 2: 2 वषव में ककतना ऊन प्राप्त होता है? 

प्रश्न 3: 1 वषव में आततिा की आय क्या है? 

प्रश्न 4: र्दो वषों में प्राप्त कुि ऊन से ककतने शॉि तैयार ककए िा सकत ेहैं। 
तखत ल ुंह (पी॰ जी॰ टी॰ र ायन ववज्ञान) 
रा॰ क्षा॰  ॰ व॰ क्षा ववधालय   शाुंतलोक,  

खण्ड ग रुग्राक्ष (ग रुग्राक्ष) 
5 पवषय: रेशों को पहचानना  

प्रश्न 1: P , Q , R व S को पहचातनए । 
प्रश्न 2: ऊपर हमें चार तरह के रेशे दर्दये गए हैं। 
 इनमें से 2 रेशे हमें िंतुओं से प्राप्त 
 होत ेहैं और र्दो पौिों से प्राप्त होत ेहैं । 
 तनम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर र्दीजिये : 
 P व Q में से एक रेशा स्वेटर बनाने के 
 काम आता है, उसे पहचातनए।  
 Q व R में से ककसी एक रेश ेका प्रयोग 
 रज़ाई भरने में ककया िाता है।  
 R व S में से कोई एक रेशा बोरी 
 बनाने के काम आता है।  
 S व P में से एक रेशे की सुरं्दर कीमती 
 साडड़यााँ बनाई िाती हैं ।  
प्रश्न 3: ‘रेशों से वस्त्र तक’ के सिर को आप 
 एकता में बि है’ के आिार पर कैसे 
 समझा सकत ेहैं ? 

प्रश्न 4: रीना अपनी मााँ के लिए िांतव रेशे से बना उपहार खरीर्दना चाहती है, पर वह चाहती है कक उस रेशे 
 को प्राप्त करत ेसमय िानवर को कोई नुकसान न पहंुचा हो। क्या आप सही उपहार खरीर्दने में उसकी 
 मर्दर्द कर सकत ेहैं? 
 (क) ऊनी शाि  (ख) रेशमी साड़ी   (ग) चमड़ ेकी िैकेट (घ) िर वािी टोपी  
प्रश्न 5: ‘प्राकृततक रेशम’ व ‘कृत्रत्रम रेश’े में अंतर स्पष्ट कीजिए । आपके आकिन का आिार तनम्नलिखखत 
 होना चादहए: 
 (क) क्च्चा पर्दाथव  (ख) तनमावण प्रकिया  (ग) कीमत  (घ) पहचान  

डा॰ अनीता राजपाल (प्राध्यापक जीवववज्ञान) 
डाईट क्षारशाक्ष टह ार  
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6 ववषय: रेशों को पहचानना  

एक प्राचीन चीनी ककवरं्दती के अनुसार सम्राट हुआंग ने रानी 
सी- िूंग- ची से अपने बगीच ेमें उगन ेवािे शहतूत के वकृ्षों 
की पपत्तयों के क्षततग्रस्त होने का कारण पता िगाने के लिए 
कहा था। रानी ने पाया कक सिेर्द कृलम शहतूत की पपत्तयों 
को खा रहे थे। उन्होंने यह भी रे्दखा कक कृमी अपने इर्दव-धगर्दव 
चमकर्दार कोकून बुन िेते थे। पर संयोग से एक कोकून 
उनके चाय के प्यािे में धगर गया और कोकून में से नािुक 
र्दागों का गुच्छा अिग हो गया । रेशम उद्योग चीन से 
आरंभ हुआ और सैकड़ों वषो तक इसी कड़ी पहरेर्दारी में गुप्त 
रखा गया। बार्द में यात्री और व्यापाररयों ने रेशम को अन्य 
रे्दशों में प्रचलित ककया। जिस मागव से उन्होंने यात्रा की थी 
उसे आि भी लसल्क रूट कहते हैं। 
 

प्रशन 1: रेशम कीट के िीवन चि में कोकून अवस्था कब आती हैं? 
प्रशन 2: रेशम िाइबर ककस से बन ेहोत ेहैं? 
प्रशन 3: नायिॉन और रेशम में अंतर बताइए।  
प्रशन 4: प्राकृततक रेशम और कृत्रत्रम रेशम को ििाने पर क्या अंतर पाएंगे? 
प्रशन  5: सोटवर डििीि क्या है? यह ककस िीवाणु द्वारा िैिती  है? 
 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: कैटर पपिर स्वयं को पूरी तरह से रेशम के रेशों से ढक िेता है और प्यूपा बन िाता है यह आवरण 
 को कोकून कहिाता है। 
उत्तर 2: रेशम िाइबर प्रोटीन से बन ेहोत ेहैं। 
उत्तर 3: रेशम एक प्राकृततक िाइबर है िबकक नायिॉन एक कृत्रत्रम िाइबर है। 
उत्तर 4: प्राकृततक रेशम को ििाने पर ििे हुए बाि की गंि आती है िबकक कृत्रत्रम रेशम और ििाने पर 
 ििे हुए कागि की गंि आती है। 
 उत्तर 5: खून रोग, Anthrax िीवाणु 
       

रण ल ुंह (पी॰ जी॰ टी॰ िौततक ववज्ञान) 
  रा॰ व॰ क्षा ववधालय देहलावा  ग लाबप रा  

ब्लॉक जाटू ाना (रेवाड़ी) 
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7 ववषय: िेड़  

(गेट के सामने बैठे हुए रानी एवं उसकी र्दार्दी के बीच का संवार्द)  

रानी -  र्दार्दी, रे्दखो भेड़ों का झंुि आ रहा है।  
र्दार्दी -  हां! अब मौसम बर्दि गया है तो गड़ररये भेड़ों का समूह 

 इस तरि चराने के लिए िे आए होंगे।  
रानी-  अच्छा  र्दार्दी!! ये िोग इतनी सारी भेड़ों का क्या करते 
 हैं? 

र्दार्दी -  बेटा, जिस तरह से हम गाय, भैंस और कुत्ता पाित े हैं 
 उसी प्रकार से भेड़ पाित ेहैं। 
रानी-  पर र्दार्दी ये िोग इतनी सारी भेड़ एक साथ क्यों पाित े

 हैं?  

र्दार्दी-  बेटा ियेरी में भी तो िोग एक साथ इतनी गाय -भैंस एक 

 साथ पाित ेहैं ताकक उन्हें ज्यार्दा र्दिू लमिे उसी तरह से 

 िोग इतनी सारी भेड़ पाित ेहैं।  
 रानी-  र्दार्दी रे्दखो कुछ भेड़ों के पूरे शरीर पर ककतने सारे बाि हैं 
 िबकक अन्य के ऊपर नहीं है। 

 र्दार्दी-  अरे बेटा, जिस तरह से हमारे बाि बड़े हो िाते हैं तो हम कटवा िेत ेहैं उसी तरह से भेड़ों के बाि िब ज्यार्दा बड़े 
 हो िाते होंगे तो मालिक काट रे्दता होगा। 
रानी-  अच्छा किर वे इन बािों का क्या करते हैं?  

र्दार्दी-  अरे बेटा, इन बािों से ही तो िो सदर्दवयों में िो तुम स्वेटर पहनती हो वह बनता है।  
रानी-  िेककन र्दार्दी हम तो बहुत रंग-त्रबरंगे स्वेटर पहनते हैं , िबकक इन भेड़ों के ऊपर के बाि तो बहुत मटमैिे से हैं।  
र्दार्दी-  अरे बेटा रंगीन स्वेटर के लिए भेड़ों के ऊपर रंग िगा रे्दत ेहोंगे।  
(और रानी और र्दार्दी खखिखखिा कर हंसने िगते हैं, इसी चचाव के मध्य भेड़ों का समूह उनकी आंखों से ओझि हो िाता है 

और रानी ककसी अन्य खेि में िग िाती है।) 
 

प्रश्न 1: भेड़ एक िंगिी िानवर है अथवा पाितू?  

प्रश्न 2: पोषण की पवधि के आिार पर भेड़ को वगीकृत करें। 
प्रश्न 3: आपके पवचार से भेड़ के शरीर पर इतने बाि क्यों होते हैं? 

प्रश्न 4: भेड़ के अिावा कुछ अन्य िानवरों के नाम सुझाओ जिनसे हमें ऊन लमिता है? 

प्रश्न 5: क्या वास्तव में भेड़ से रंगीन स्वेटर प्राप्त करने के लिए उसे रंग दर्दया िाता होगा? 

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: पाितू।  
उत्तर 2: पवषमपोषी शाकाहारी।  
उत्तर 3: सर्दी से बचान ेके लिए( बािों के बीच हवा ऊष्मारोिी) 
उत्तर 4: याक, बकरी, ऊंट, खरगोश, िामा। 
उत्तर 5: नहीं , Steps ऊन की कटाई →अलभमािवन →छंटाई →बर की छंटाई →रंगाई→ रीलिगं 

 

ऋत  (पी जी टी र ायन ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा ववधालय आल याकक गोरावा    

ब्लॉक जाटू ाना (रेवाड़ी) 
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8 ववषय: िेड़ 

  

भेड़ों की ऊन की कटाई के बार्द अलभमािवन,छंटाई ,सखुाने ,रंगने और कातने के बार्द ऊन तयैार होती 
हैI भेड़ के बाि काटत ेवक्त उन्हे र्दर्दव नहीं होता किर भी नई भेड़ो को आर्दत न पड़ने तक थोड़ा िर 
िगता हैI अगर इनके बाि न काटे िाएाँ तो ये गमी से मर भी िाती हैं I 

ऐसे ही न्यज़ूीिणै्ि में 17 ,000  भेड़ों के बाड़ ेमें से शे्रक नामक मरैरनो नस्ि एक भेडू़ भगोड़ा हो अाँिेरी 
गिुाओ ंमें िा तछपा, और परेू छह साि बार्द ऐसी हाित में लमिा की बािों के गोिे में लसिव  उसकी 
आाँखें तक ठीक स ेनहीं नज़र आ रही थी ंI शे्रक से लमिी ऊन से 20 परुुषों के सटू बन गएI  

भेड़ कभी र्दो रे्दशों के बीच यदु्ि का कारण  भी बन सकती हैं िब चीन ने भारतीय फ़ौि पर आरोप 
िगाया कक उसने उनकी 800 भेड़ और 59 याक़ चोरी कर लिए हैं I इस बेतकुी बात का िवाब रे्दने के 
लिए पवूव प्रिानमतं्री स्वगीय श्री वािपेयी ने उस वक्त पवपक्ष में होने के बाविूर्द िैसे तसेै 800 भेड़ों 
का बरं्दोबस्त कर नई दर्दल्िी लसधथत चीनी र्दतूावास के सामने प्रर्दशवन ककया जिसमे तजख्तयों पर 
लिखा था "हमें खाओ ससंार बचाओ "! 

प्रश्न 1: मरैरनो क्या है? 

प्रश्न 2: भेड़ ऊन के अिावा क्या काम आती हैं? 

प्रश्न 3: अगर शे्रक चार साि में लमिता तो ककतने िोगों के सटू िायक ऊन लमिती? 

प्रश्न 4: शे्रक इतनी ऊन उगने के बार्द भी गमी कैसे सहन कर पाया? 

प्रश्न 5: ऊन बनाने की प्रकिया में ककतने चरण होत ेहैं? 

प्रश्न 6: श्री वािपेयी प्रर्दशवन में  याक़ क्यों नहीं िे िा पाए? 

डॉ॰ क्षध  चौहान (प्राध्यापक र ायन ववज्ञान) 
डाईट ह  ैनप र (रेवाड़ी)   
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9 ववषय: कपड़ ेकी चक्षक 

पॉलिएस्टर  
कपड़ े 

चमकर्दार  
है, िबकक  
कपास नहीं 
है। कपड़ े

का चमकना एक ऐसा गुण है िो प्रकाश के परावतवन से संबंधितहै।  ककसी भी सतह से िब प्रकाश का 
परावतवन होता है तो उसमें चमक उत्पन्न होती है। उर्दाहरण के लिए, रेशम अत्यधिक  चमकर्दार  होता  है 
क्योंकक  उसके  रेशों का अनुप्रस्थकाट  का क्षेत्रिि एक समान होता है। इस प्रकार िो भी रेशा प्रकाश को 
सबसे अधिक  एकसमान रूप से परावततवत करता है, वह उतनी ही मिबूत चमक रे्दता है िेककन, िब िागे 
िागे और कपड़ ेमें  रेशे (fibre) या तंतूओं (filament) को अपने ऊपर घुमाया िाता है, तो आपततत प्रकाश 
(incident light) एक समान रूप से परावततवत नहीं होता और इसके पररणामस्वरुप कपड़ े की चमक इतनी 
प्रभावशािी नहीं  हो पाती है िैसे  कक  कपास । 
ववलिन्न  रेशों की अन प्रस्त्थ आकृतत  (cross sectional shape) ऊपर चचर क्षें दशामई गई है: 

प्रश्न 1: उपयुवक्त  धचत्र के अनुसार कौन सी आकृतत सूती रेश े (cotton fibre) को र्दशावती है ? 

प्रश्न 2: सूती कपड़ ेकी क्या पवशेषता है? 

प्रश्न 3: प्राकृततक और संश्िेपषत रेशों के र्दो र्दो उर्दाहरण र्दीजिए । 
प्रश्न 4: थमोसेदटगं पोिीमर  (तापदृढ) एव ं  थमावप्िाजस्टक  पोिीमर  मे   क्या अतंर है। उर्दाहरण सदहत स्पष्ट   

 कीजिए। 
 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें। 
उत्तर 2: कपास बेहर्द नरम और आरामर्दायक होता है, िो कक आप महसूस कर चुके होंगे! सात ही यह 
 हाइपोिेरगेतनक भी है। इस कारण  ूती के कपड़े त्वचा को सांस िेने, गमव हवा से बचाने, त्वचा की नमी 
 बरकरार रखने में सबसे अहम भूलमका तनभात ेहैं। ये कपड़े शरीर और मौसम के बीच एक सामंिस्य 
 बनाए रखत ेहैं।   
उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें। 
उत्तर 4:  

 
  अतनल क्षललक (पी जी टी जीव ववज्ञान) 

रा॰ व॰ क्षा ववधालय के॰ जटान   

ब्लॉक लाखन क्षाजरा (रोहतक) 
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पाठ – 4: ऊष्क्षा 
1 ववषय: थक्षमल स्त्कैनर तापक्षापी: छुटकी के पपता दर्दल्िी के एक अस्पताि में िॉक्टर हैं। छुटकी के पवद्यािय में छुट्टी 
होने की विह से वह भी अपने पपता के साथ आि अस्पताि गई है। छुटकी और उसके पपता िी ने िैसे ही अस्पताि में 
प्रवेश लिया गािवने एक बंर्दकू िैस ेदर्दखने वािे यंत्र को उनकी तरि कर दर्दया, छुटकी िर गई। उसके पपतािी न ेबताया कक 
यह एक आई आर थमवि स्कैनर तापमापी है। थोड़ी र्दरू चिन ेपर छुटकी ने अस्पताि की र्दीवार पर िगा हुआ तापमापी 
रे्दखा जिसमें िाि रंग की एक रेखा कमरे के तापमान को बता रही थी। अब छुटकी अपने पपता के कमरे में पहंुची वहा ंपर 
भी बहुत से तापमापी रखे हुए थ ेजिन्हें वह पहचानती थी, क्योंकक पाठ4 में उसके अध्यापक ने सभी तापमापीयों का वणवन 
ककया था। सारा दर्दन छुटकी ने अपने पपताको पवलभन्न मरीिों स ेबात करते व उनका तापमापन की कायव पवधिको होत ेहुए 
रे्दखा। छुटकी ने अपने पपता से पूछा गािव के पास िो आई आर थमवि स्कैनर तापमापी है वह कैसे काम करता है? छुटकी 
के पपता न ेबताया “गािव अधिक पढा लिखा नही ं है, इसलिए आई आर थमवि स्कैनर पर हरे और िाि रंग रे्दख कर वह 
पता कर िेता है के आगंतुक को ज्वर है या नही”ं। मैं उसे मरक्यूरी तापमापी नहीं रे्द सकता क्योंकक इसे पढना मुजश्कि है, 
िल्र्दी टूट सकता है और यदर्द प्रलशक्षक्षत हाथों स ेसाि न ककया िाए तो एक व्यजक्त की बीमारी र्दसूरे में िैिा सकता है। 
छुटकी न ेपछूा किर पपतािी आप ही इसका उपयोग क्यों नहीं करते छुटकी के पपता ने बताया मैं एक प्रलशक्षक्षत व्यजक्त हंू 
इसीलिए मकव री तापमापी का उपयोग कर सकता हंू। यह सस्ता होता है, अधिक पवश्वसनीय होता है और त्रबना बैटरी के 
चिता है। िंबे समय तक रखन ेपर भी यह खराब नहीं होता और मानव शरीर के तापमान की रेंि में यह त्रबल्कुि सही 
काम करता है। छुटकी ने पछूा कमरे के बाहर िगा हुआ तापमापी का उपयोग आप क्यों नही ंकरत ेिॉक्टर साहब न ेबताया 
वह अल्कोहि तापमापी है। वह बहुत िंबा है। क्योंकक उसकी रेंि अधिक है। दर्दल्िी में सदर्दवयों में बहुत अधिक सर्दी पड़ती है 
और गलमवयों में बहुत अधिक गमी इसीलिए वह कमरे के तापमान को नापन ेके लिए उपयकु्त है। छुटकी के पपता न ेउस े
एक और डिजिटि तापमापी दर्दखाया और बताया कक यह तापमापी भी मरक्यूरी तापमापी के स्थान पर आसानी से उपयोग 
ककया िा सकता है। यह आसानी स ेपढे िा सकने वािी रीडिगं रे्दता है इसका छोटासा सिे बहुत िंबा चिता है, परंतु यह 
भी मरकरी तापमापी स ेमहंगा है और इसे भी अच्छी तरह से साि करना आवश्यक है छुटकी शाम को घर गई और उसन े
अपने अनुभव व कक्षा में दर्दए गए ज्ञान की सहायता से अपनी िायरी में सभी तापमापीयों के गुण व अवगुण लिखे। आइए 
छुटकी की िायरी पूरी करन ेमें सहायता करें। 

ि०स०ं तापमापी गुण अवगुण 

1. 

 

  

2. 

 

  

3.    

4. 

 

  

 क्षथम चौधरी (पी॰ जी॰ टी॰ िौततक ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववधालय बलदेव नगर,  

खण्ड अुंबाला-1 (अुंबाला) 
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2 ववषय: गक्षी हस्त्ताुंतरण 

क्या आपने कभी सोचा है कक इतनी र्दरू होते हुए भी सूयव हमें कैसे गमव कर सकता है? ऊिाव को सूयव से पृ् वी पर सब कुछ में 
स्थानांतररत ककया िाता है। ऊिाव को स्थानांतररत करने के लिए सूयव को पृ् वी को छूने की आवश्यकता नहीं है। साथ ही, 
पृ् वी और सूयव के बीच में िगह है। सूयव से प्राप्त ऊिाव हमें गमव करने में सक्षम है, िबकक सूयव कभी भी हमें स्पशव नहीं करता 
है। ऊिाव के इस हस्तांतरण को पवककरण कहा िाता है क्योंकक इसमें वस्तुओं को एक र्दसूरे को छूने या कणों की गतत की 
आवश्यकता नहीं होती है 

 
 ये पवद्युत चुम्बकीय तरंगों के रूप हैं। उनकी पवशेषता यह है कक वे वैक्यूम के माध्यम से यात्रा कर सकत ेहैं और प्रकाश की 
गतत (3X108 m / s) के साथ यात्रा कर सकते हैं। न केवि सूरि बजल्क सभी गमव शरीर गमी को पवकीणव करते हैं। िो कक 

माध्यम से या तनवावत में भी िैि सकता है। रूम हीटर द्वारा कमरे को गमव करना, िौ पर रख ेबतवनों को गमव करना और 

किर गमी से र्दरू रखने पर ठंिा होना सभी पवककरण के कारण होत ेहैं। मानव शरीर पररवेश को गमी िारी करता है और 

पवककरण की प्रकिया से उससे गमी प्राप्त करता है। यह एक सािारण उर्दाहरण का उपयोग करके सात्रबत ककया िा सकता 
है। आप एक व्यजक्त के साथ एक कमरे में कािी सहि महसूस करते हैं िेककन अगर एक ही कमरे में बहुत से िोग हैं िो 
आपको मानव शरीर से गमी के पवककरण के कारण गमव महसूस करते हैं। सभी गमव तनकाय ऊष्मा का पवककरण करते हैं िो 
पास की वस्तुओं पर पड़ता है। ऑब्िेक्ट गमी के कुछ दहस्से को अवशोपषत करते हैं, गमी के कुछ दहस्से को र्दशावत ेहैं और 

उन पर पड़ने वािी गमी के कुछ दहस्से को संचाररत करते हैं। ऊष्मा के अवशोपषत भाग के कारण वस्तु का तापमान बढ 

िाता है 

प्रश्न 1. आपको क्यों िगता है कक कॉिी को सेरालमक कप की तुिना में िूसर कपों में बेचा िाता है? 

प्रश्न 2. गमव बतवन िौ से र्दरू क्यों रख ेिात ेहैं? 

प्रश्न 3. एक अंतररक्ष यात्री िो एक अंतररक्ष यान का काम करता है, उसके लिए ऊष्मा का सबसे बड़ा नुकसान गमी   
हस्तांतरण के ककस मोि से होगा? 

प्रश्न 4. आपन ेअपनी कार को सतह लशतनयर बनाने के लिए स्पे्र करने का पवकल्प दर्दया है। क्या आपको िगता है कक यह  

गमी के महीनों में कार को ठंिा करने में मर्दर्द करेगा? 

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें। 
उत्तर 2: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें। 
उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें। 
उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

क्षयुंका क्षहता (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववधालय  ाक्षलहेरी,  

खण्ड  ाहा (अुंबाला) 
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3 ववषय: प्रवाहकत्त्व: अगर हम ककसी िातु की छड़ के एक लसरे को गैस बनवर के 
ऊपर रखकर गमव करत ेहैं, तो हम पात ेहैं कक ईसका र्दसूरा लसरा भी थोड़ी रे्दर बार्द 
गमव हो िाता है। इस पवधि द्वारा गमी को िातु के गमव लसरे से उसके ठंि ेछोर पर 
स्थानांतररत ककया िाता है। ईसमें िातु के पर्दाथव की एक छोर से र्दसूरे छोर तक 
गतत नहीं होती है। ककसी पर्दाथव के गमव भाग से उसके ठंि े भाग में ऊष्मा के 
स्थानांतरण को चािन कहा िाता है। उपरोक्त मामिे में चािन द्वारा ऊष्मा का स्थानांतरण उसी वस्तु के 
भीतर होता है। अब, यदर्द हम िातु की छड़ के गमव लसरे को र्दसूरे िातु की छड़ के ठंि ेलसरे के संपकव  में िाकर 
एक र्दसूरे से स्पशव करत ेहैं, तो हम पात ेहैं कक गमव िातु की छड़ का ताप ठंिी िातु की छड़ में स्थानांतररत हो 
िाता है। और ठंिी िातु की छड़ भी कुछ गमव हो िाती है। सभी ठोस पर्दाथों में ऊष्मा चािन की प्रकिया द्वारा 

स्थानांतररत होती है। हमारे रोिमराव के िीवन से चािन द्वारा गमी के हस्तांतरण के 
कुछ उर्दाहरण यहां दर्दए गए हैं। एक चाय के गमव कप में िूबा हुआ एक ठंिा िातु का 
चम्मच चािन से गमव हो िाता है, गैस स्टोव पर रखा एक फ्राइंग पैन, कंिक्टर की 
प्रकिया द्वारा अपने िातु के नीच ेसे गैस बनवर की गमी को स्थानांतररत करता है।  

पैराग्राि पढने के आिार पर, तनम्नलिखखत प्रश्न का उत्तर र्दें: 
प्रश्न 1. पीटर एक पुराने घर की मरम्मत का काम कर रहा है। उसने अपनी कार के बूट के अंर्दर पानी की 
 एक बोति, कुछ िातु की कीिें और िकड़ी का एक टुकड़ा छोड़ दर्दया है। तीन घंटे तक कार िूप में 
 रहने के कारण तापमान कार के अंर्दर िो िगभग 40 ° C है, कार में वस्तुओं का क्या होता है: 
 (क) इन सभी का तापमान समान है।   

 (ख) कुछ समय बार्द पानी उबिने िगता है। 

 (ग) कुछ समय बार्द िातु के नाखून िाि होने िगत ेहैं। 

 (घ) कुछ समय बार्द िकड़ी का टुकड़ा गमव हो िाता है। 

प्रश्न 2. दर्दन के र्दौरान पेय के लिए, पीटर के पास िगभग 90 डिग्री सेजल्सयस के तापमान पर गमव कॉिी का 
 एक कप और िगभग 5 डिग्री सेजल्सयस के तापमान के साथ खतनि पानी का एक कप होता है। कप 
 आकार, आकार और मात्रा में समान होत ेहैं। पेटर उन्हें एक कमरे में बैठा रे्दता है, िहााँ का तापमान 
 िगभग 20 ° C होता है। कॉिी और लमनरि वाटर का तापमान 10 लमनट बार्द होने की सभंावना है? 

 (क) 70 ° C और 10 ° C।  (ख) 90 ° C और 5 ° C  (ग) 70 ° C और 5 ° C  (घ) 20 ° C और 20 ° C 

प्रश्न 3. कुछ स्टेनिेस स्टीि फ्राइंग पैन तांबे की बोतिों के साथ प्रर्दान ककए िात ेहैं। इसका कारण यह हो 
 सकता है कक: 
 (क) कॉपर बॉटम पैन को अधिक दटकाऊ बनाता है। 

 (ख) ऐसे पैन रंगीन दर्दखाई रे्दत ेहैं। 

 (ग) तांबा स्टेनिेस स्टीि की तुिना में गमी का बेहतर संवाहक है। 

 (घ) कॉपर स्टेनिेस स्टीि की तुिना में साि करना आसान है। 

प्रश्न 4. आपने कई शादर्दयों में भाग लिया होगा, िहााँ आपने पेपर या थमावकोि से बने कप में गमव चाय िी हो। 
 अब, यह बताइए कक स्टेनिेस स्टीि के टम्बिर को हाथ में बहुत गमव चाय के साथ पकड़ना मुजश्कि 
 क्यों है, िेककन थमोकोि कप युक्त उसी गमव चाय को आसानी से रखा िा सकता है? 

उत्तर क ुं जी  

1. (क) 2. (क) 3. (ग) 4. यह इसलिए है क्योंकक स्टेनिेस स्टीि गमी का अच्छा संवाहक है और थमोकोि 
का अूर कागि गमी का कुचािक है। 

रेखा दलाल (पी॰ जी॰ टी॰ र ायन ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववधालय बौन्दकलााँ,  

खण्ड बौन्दकलााँ (चरखी दादरी) 
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4 ववषय ऊष्क्षा: एक परखनिी को पानी से आिा भररए l पानी जस्थर होने पर इसमें कुछ किस्टि पोटेलशयम 
परमैंगनेट के िालिए l अब इसे मोमबत्ती की िौ पर िीरे-िीरे गरम कीजिए l रे्दखखए क्या होता है? 

 
उपयोक्त कियाकिाप को समझने के पश्चात ् तनम्न प्रश्नों के उत्तर 
र्दीजिये l  
प्रश्न 1. रंग ककस दर्दशा में िैिता है ? 
प्रश्न 2. ऊपर की ओर िाने वािा पानी ठंिा होगा या गमव ? 
प्रश्न 3. पानी अथवा द्रव के गमव होने पर कोनसी िाराएाँ उत्पन्न 
 होती हैं ? 
प्रश्न 4. समुद्र तटीय इिाकों में होने वािी कोनसी प्राकृततक 
 पररघटना इन्ही िाराओं के कारण होती है ? 
प्रश्न 5. मुंबई में आने वािा तनसगव तूिान व उड़ीसा का अम्फ़न 
 तूिान संवहन िाराओं से ककस प्रकार 
 संबंधित है? 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1. नीच ेसे ऊपर की ओर l  
उत्तर 2. नीच े से ऊपर की ओर िाने वािा पानी 
 गमव होगा l 
उत्तर 3. संवहन िाराएाँ  
उत्तर 4. स्थि समीर और समुद्र समीर संवहन 
 िाराओं के कारन उत्पन्न होती हैं l 
उत्तर 5. र्दोनों की उत्पपत्त संवहन िाराओं से ही होती है। 

 वस्त्ती रानी (टी॰ जी॰ टी॰ ववज्ञान) 
रा॰ क॰ व॰ क्षा॰  ववधालय पाली,  

खण्ड फ़रीदाबाद (फ़रीदाबाद) 



Page 14 of 26 
 

5 ववषय: ऊष्क्षा:  

र्दतुनया में तापमान के तीन पैमाने हैं। 
1. सेजल्सयस पैमाना (°C )   

2. फ़ारेनहाइट पैमाना (° F)    

3. केजल्वन पैमाना (K) 

 

सेजल्सयस को िारेनहाइट और केजल्वन में इस तरह से पररवततवत ककया िा सकता है- 
(A) ° C से ° F 

       ° F = (9/5) * (° C) +32 

(B) ° C से K  

          K= ° C + 273 

 
 

अब तनम्न तालिका को पूरा करें- 
अब तनम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर र्दो- 
प्रश्न 1: इन तीन पैमानों में मानव शरीर (शारीररक) तापमान क्या है? 

प्रश्न 2: मानव शरीर के तापमान को मापने के लिए ककस प्रकार के थमावमीटर का उपयोग ककया िाता है? 

प्रश्न 3: तापमान में पररवतवन को इंधगत करने के लिए थमावमीटर में ककस पर्दाथव का उपयोग ककया िाता है? 

प्रश्न 4: उस पर्दाथव का नाम बताइए जिसका उपयोग पारे के बिाय थमावमीटर में तापमान को मापने के लिए 
 ककया िा सकता है? 

प्रश्न 5: मानव शरीर के तापमान को मापने के लिए िॉक्टर ककस पैमाने का उपयोग करत ेहैं? 

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: एक स्वस्थ वयस्क में क्षानव शरीर का सामान्य तापक्षान र्दोपहर में 37.7 °से. (99.9 °फ़ै) हो सकता है। 
उत्तर 2: मूि लसद्िांत जिसके द्वारा शरीर के तापमान को मापने के लिए थमावमीटर को वगीकृत ककया िाता 
 है, इन मापने वािे उपकरणों के संचािन का लसद्िांत है। इसके अनुसार, वे में पवभाजित हैं: 
 पारा; डिजिटि; अवरक्त (संपकव  रदहत माप पवधि के लिए)। 
उत्तर 3: पारा   
उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।  
उत्तर 5: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।  

 

तखत ल ुंह (पी॰ जी॰ टी॰ र ायन ववज्ञान) 
रा॰ क्षा॰  ॰ व॰ क्षा॰ ववधालय   शाुंतलोक,  

खण्ड ग रुग्राक्ष (ग रुग्राक्ष) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ि.स.ं ° C ° F K 

1 0° C ---- ---- 

2 ---- 98.6° F ---- 

3 ---- ---- 373K 

4 -40° C ---- ---- 

5 ---- ---- 78K 
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6 ववषय: िारत और रेशक्ष 

आि लशक्षक के पास तापमान को मापने के लिए एक उपकरण है। उन्होंने अलमत को इसे िेने और सभी 10 
छात्रों के तापमान को मापने 
के लिए कहा। अलमत इसका 
उपयोग करने के लिए बहुत 
उत्सादहत थे और पवलभन्न 
छात्रों के लिए अिग-अिग 
मूल्यों को रे्दखकर वह हैरान 
थे। उन्होंने एक नोटबुक में 
सभी मूल्यों को र्दिव ककया। 
तब लशक्षक ने सभी अलभिेखों 
को तालिका 1 (* C में 
तापमान) में िे लिया। 
संकेत 

कश्मीर = *C  + 273.15 

C = 5/9 (F 32) 
 

 

प्रश्न 1: तापमान को मापने के लिए C, F और K का पूणव रूप क्या है? 

प्रश्न 2: मानव शरीर के तापमान को मापने के लिए ककन उपकरणों का उपयोग ककया िाता है? 

प्रश्न 3: C, F और K में सामान्य मानव शरीर का तापमान क्या है? 

प्रश्न 4: आरोही िम और अवरोही िम में सभी तापमान मानों को व्यवजस्थत करें? 

प्रश्न 5: रोशानी का तापमान और C से F तक मुकेश का रूपांतरण करें? 

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 2: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 5: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

 

क्षीनामी (बी॰ आर॰ पी॰) 
ब्लॉक ग रुग्राक्ष (ग रग्राक्ष) 
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7 ववषय: ऊष्क्षा स्त्थानाुंतरण ववचधयााँ: 
 प्रश्न 1: नीच ेदर्दये धचत्रों A व B में पपन P व Q को एक 
िोहे के  छल्िे व िोहे की छड़ पर मोम की सहायता  से 
िगाया  गया है। र्दोनों जस्थततयों में बताइये पपनें एक  

 साथ धगरेंगी या अिग –  अिग समय पर, स्पष्ट 
कीजिये  ऊष्मा का प्रवाह ककस दर्दशा में होगा?  

प्रश्न 
2: क्या 
आप बता सकत ेहैं की पतंग और चीि अपने पंखों को  

िड़िड़ाए त्रबना ऊंचा कैसे उड़ सकत ेहैं ? 

प्रश्न 3: तकव  रे्दकर समझाईए कक रेफ्रीिरेटर में बिव  िमाने 
 का खाना ऊपर क्यों दर्दया िाता है ? 
प्रश्न 4: कपवता चाय बना रही थी तो उसने रे्दखा कक चाय 
 का पतीिा व पानी र्दोनों गमव हो गए हैं , क्या 
 आप बता सकत ेहैं कक र्दोनों को गमव करने के 
 लिए ऊष्मा संचरण की कौन सी पवधि का प्रयोग 
 हुआ और यह ऊष्मा कहााँ चिी गयी िब पतीिे 
 को गैस से उतार  दर्दया गया? 

 

प्रश्न 5 : एक मोमबत्ती ििाओ, अब र्दो तापमापी िो – एक तापमापी को मोमबत्ती की िवािा के ऊपर 10 
 से॰मी॰ की र्दरूी पर िगाओ और र्दसूरे को िवािा के  र्दायीं तरि 10 से॰ मी॰ र्दरूी पर िगाओ। आपके 
 पवचार से ककस थमावमीटर में तापमान तज़ेी से बढेगा और क्यों? 

प्रश्न 6: र्दो बीकरों में पानी िें , पानी का तापमान 4 िी॰ सेजल्सयस (4°C) होना चादहए । पानी का स्तर नोट 
 कर िें । अब बीकर A को गमव करें और बीकर B को ठंिा करें । क्या आप बता सकत ेहैं की र्दोनों 
 पररजस्थततयों में पानी का स्तर घटेगा या बढेगा ? 

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 2: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 5: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

डा॰ अनीता राजपाल (प्राध्यापक जीवववज्ञान) 
डाईट क्षारशाक्ष टह ार  
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7 ववषय: ऊष्क्षा स्त्थानाुंतरण ववचधयााँ: 
कुनाि को आि उसका शरीर गरम महसूस हो रहा है। उसे ऐसा महसूस हो रहा है िैसे गरम भााँप उसके शरीर सेबाहर तनकि 

रही है । उसके पपतािी उसको  िॉक्टर के पास िेकर िात ेहैं । िॉक्टर ने 

तापमापी द्वारा उसका तापमान नापा व उसे बुखार बताया । र्दवा िेकर 

कुनाि घर   आ गया ।कुनाि की छोटी बहन उसे छूकर कह रही थी कक 

रे्दखो मेरा हाथ भी गरम होगया। भाई ने गरम र्दिू पपया था,  इसलिए 

गरम होगया  होगा। 

प्रश्न1:  िॉक्टर ने कुनाि को बुखार बताया। कुनाि का तापमान 

 मानव शरीर के  ककतने तापमान सेअधिक था? 

प्रश्न2: िब हम आग के पास बैठते हैं तो हमें गमी महससू होती है। 
 ऐसा ऊष्मा स्थानांतरण की ककस पवधि द्वारा हुआ- 

 (क) चािन  (ख) पवककरण  

 (ग) संवहन  (घ) इनमें से कोई नहीं 
प्रश्न3:  दर्दए धचत्र में मोमबती के पास 2 तापमापी P व Q हैं। 

 कौनसे तापमापी का तापमान िल्र्दी बढेगा और क्यों?  

प्रश्न4:  एक धगिास में गरम पानी है। इसमें स्टीि की चम्मच, प्िाजस्टक की चम्मच, ग्िासरॉि, िकड़ी की छड़ व एक 

 कॉपर रॉि का एक दहस्सा िािा गया है। कुछ रे्दर बार्द कुछ पर्दाथों का र्दसुरा दहस्सा भी गरम हो िाता है। इनमें से 

 उष्माक्षेपी तथा उष्मारोिी पर्दाथो का सही िम है- 

 (1) उष्माक्षेपी- स्टीि की चम्मच,िकड़ी की छड़ व एक कॉपर रॉि 

 (2) उष्मारोिी - प्िाजस्टक की चम्मच,  ग्िास रॉि ,कॉपर रॉि 

 (3) उष्माक्षेपी- स्टीि की चम्मच,कॉपररॉि 

 (4) उष्मारोिी- प्िाजस्टक की चम्मच,ग्िासरॉि, िकड़ी की छड़ 

 सही उत्तर बताये  

 (क) (1,2)  (ख) (2,3) (ग) (1,3) (घ) (2,4)  

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 2: (ख)    

उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 5: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

 
 ुंतोष क क्षारी (पी॰जी॰टी॰ जीव ववज्ञान) 

रा॰ क्षा॰ ववधालय प ठी  क्षन,  
खण्ड बा  (टह ार) 
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8 ववषय: थक्षामप्लास्स्त्टक और थक्षो ेटटुंग प्लास्स्त्टक 

नीच ेर्दी गई इस तस्वीर को ध्यान से रे्दखें और तनम्न प्रश्नों के उत्तर र्दें। 

 

प्रश्न 1: एक प्िाजस्टक िीिर बतवन का वाखणजज्यक रूप से संचािन कर रहा है। उसे ककस प्रकार की सामग्री 
 पसंर्द करनी चादहए। इस जस्थतत में उपयोग करें। 
 (क) बैकेिाइट  (ख) पी॰ ई॰ टी॰  (ग) टेफ्िॉन 

प्रश्न 2: स्िैप िीिर द्वारा बहुत अधिक िपं प्िाजस्टक एकत्र ककया िाता है। वह इसे रीसायकि करने के लिए 
 सॉफ्ट प्िाजस्टक को किल्टर करने की कोलशश कर रहा है, इसलिए वह अिग करना शुरू कर रे्दता है। 
 थमावप्िाजस्टक और थमोसेदटगं प्िाजस्टक में से कौन सा आसानी से ररसाइककि हो सकता है? 

प्रश्न 3: शॉटव सककव ट के र्दौरान, तापमान में तिेी से वदृ्धि होती है िो उपकरण सामग्री को पपघिा रे्दता है। तो 
 बताएं कौन से टाइप की प्िाजस्टक सामग्री का उपयोग हमें पवद्युत उपकरणों में नहीं करना चादहए? 

प्रश्न 4: मैं बाज़ार गया; र्दकुानर्दार ने मुझ ेप्िाजस्टक बैग दर्दया। िेककन यह उपयोग के बार्द बेकार हो गया। अब 
 िें कने के बिाय इसे पुनचविण करना या इसे ििाना, में से पयाववरण को स्वच्छ बनाने के लिए कौन 
 सी पवधि कारगर होनी चादहए? अपने पवचार प्रगट करें।  

प्रश्न 5: हम िानत ेहैं कक MELAMINE का उपयोग अटूट िॉकरी बनाने के लिए ककया िाता है। MELAMINE 

 के, हमारे रै्दतनक िीवन में अन्य प्रयोग क्या हैं? 

प्रश्न 6: PET का पूणव रूप क्या है? 

प्रश्न 7: आिकि, सैतनटरी लसस्टम में िातु के पाइपों को ________ पाइपों द्वारा प्रततस्थापपत ककया िाता है 
 िो अधिक कुशि है और िातु के पाइप की तुिना में सस्ता है और यह ________ प्िाजस्टक का एक 
 उर्दाहरण है? 

 
उत्तर क ुं जी 
 
उत्तर 1: {क} बेकेिाइट उत्तर 2: थमोप्िाजस्टक उत्तर 3: थमावप्िाजस्टक उत्तर 4: पुनचविण 

उत्तर 5: काम की सतह (Tabletops, आदर्द) और यह अजग्न प्रततरोि सामग्री/ कपड़ ेहै। 
उत्तर 6: पॉिीइधथिीन टेरेफ्थेिेट 

उत्तर 7: पीवीसी और थमावप्िाजस्टक 

प र्णमक्षा ग प्ता (डी॰ ए ॰ ए ॰) 
स्जला टह ार 
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9 ववषय: ऊष्क्षा स्त्थानाुंतरण ववचधयााँ  

ऊष्मा ऊिाव का ही एक रूप है िो ताप के कारण होता है। ऊिाव के अन्य रूपों की तरह ऊष्मा का भी प्रवाह 
होता है। ककसी पर्दाथव के गरम या ठंि ेहोने के कारण उसमें िो ऊिाव होती है उसे ऊष्मीय ऊिाव कहत ेहैं। ऊष्मा 
के ताप को मापने के लिए थमावमीटर काम में िाए िात ेहैं। 

ऊष्मा का प्रवाह ककस दर्दशा में होता है इसका तनिावरण एक वस्तु के तापमान पर नहीं बजल्क र्दो वस्तुओं के 
तापमान पर तनभवर करता है ।  

ऊष्मा का प्रवाह 3 तरीके से होता है- 1॰ चािन 2. संवहन 3. पवककरण।  

 

प्रश्न 1: आपके हाथ में रखी चॉकिेट पपघि िाती है। क्यों? 

प्रश्न 2: मुंबई का मौसम सम है िबकक रािस्थान का पवषम  है। वणवन 
 करें।  

प्रश्न 3: िून की गमी में आप त्रबना चप्पि के बाहर  तनकािना 
 मुजश्कि है। ऐसा क्यों? 

प्रश्न 4: घर में िब नहाने के लिए पानी गमव ककया िाता है  तो हम 
 रे्दखत ेहैं कक ऊपर का पानी गमव िल्र्दी हो  िाता है परंतु नीचे 

का पानी अभी भी ठंिा ही होता है, ऐसा क्यों? 

प्रश्न 5: थमवस फ्िास्क में चाय िंबे समय तक गमव क्यों रहती है? 

प्रश्न 6:  

  

A (100 ग्र॰पानी) B (200 ग्र॰पानी) 
उधचत पवकल्प चुतनये : 
प्रश्न 1  बीकर A व B को बराबर 10 लमनट के लिए गमव ककया गया : 
 (क) A व B की ऊिाव समान है (ख) A की ऊिाव B से ज़्यार्दा है  

 (ग) B की ऊिाव A से ज़्यार्दा है (घ) उपरोक्त तीनों ठीक हैं  

प्रश्न 2  बीकर A व B को बराबर 10 लमनट के लिए गमव ककया गया : 
 (क) र्दोनों के तापमान समान हैं। (ख) A का तापमान अधिक है ।  

 (ग) B का तापमान अधिक है। (घ) उपरोक्त तीनों ठीक हैं ।  

प्रश्न 3  बीकर A व B को बराबर 10 लमनट के लिए गमव ककया गया: 
 (1) बीकर A व B को तापमान दर्दया गया।  

 (2) बीकर A व B को ऊष्मा र्दी गयी।   

 (क) कथन 1 सही है।  (ख) कथन 2 सही है। 
 (ग) कथन 1 व 2 र्दोनों सही है।  (घ) कथन 1 व 2 र्दोनों सही नहीं है। 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 2: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

पी के गोयल (प्राध्यापक जीवववज्ञान) 
डाईट क्षारशाक्ष टह ार  
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अंि ूरसोई में िोहे की कढाई में पकौड़े ति रही थी। कढाई के हत्थे भी िोहे के बन ेथे। अंिू का हाथ कढाई के हत्थे  को छू 

गया। छूत ेही अंिू ने अपने हाथ को चीख मारत े हुए अपनी ओर खींच लिया ।आवाि सुनकर अंिू का बड़ा भाई पविय 

भागकर रसोई में आ गया। उसने अंिू से पूछा क्या हुआ? अंिू ने कहा मेरा हाथ गमव कढाई के  हत्थे को छू गया। जिसके 

कारण मेरा हाथ िि गया। पविय ने तुरंत उसके  ििे हुए हाथ पर र्दवाई  िगा र्दी।  पविय ने उसे समझाया यह पूरी कढाई 

िोहे की बनी है और इसके हत्थे भी िोहे के बन ेहैं। गैस की ज्वािा से ऊष्मा पूरी कढाई में आ गई जिसके कारण पूरी कढाई 

गरम हो गई इसलिए आपका हाथ िि गया। 
 

           
 

प्रश्न 1: गैस की ज्वािा उस कढाई के तनचिे दहस्से तक थी किर भी  कढाई का हत्था गमव हो गया क्यों?          

प्रश्न 2: आपके घर में ऐसी कौन-कौन सी वस्तुएं हैं, जिसका एक लसरा गमव करने पर र्दसूरा लसरा भी गमव हो िाता है?      

प्रश्न 3: गमव बतवन से अपने हाथ को ििने से बचान ेके लिए हमें क्या उपाय करन ेचादहए? 

प्रश्न 4: गरम  बतवन को छूने पर हमारा हाथ क्यों िि िाता है?       

प्रश्न 5: उन पर्दाथों को क्या कहत ेहैं िो ऊष्मा को अपने अंर्दर से िाने रे्दत ेहैं?      

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 2: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 5: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

 

 त्यपाल ल ुंह (क्षौललक क्ष ख्य अध्यापक) 
राजकीय कन्या वररष्ठ क्षाध्यलक्षक ववद्यालय डहीना  

खण्ड जटू ाना (रेवाड़ी) 
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सोनू के पपता सबमलसवबि मोटर से रम में पानी भर रहे थे। तभी सोनू ने रम में हाथ िािा, तो उसे महसूस 
हुआ की तािा पानी भी मोटर से बहुत गमव आ रहा है। इस बात को अपने पपता से साझा करने पर, उनके 
पपता ने कहा कक बेटे यह प्रकृतत की रे्दन है कक सदर्दवयों में पानी गमव तथा गलमवयों में पानी ठंिा आता है। 
सोनू ने यह भी  रे्दखा कक उस पानी से भांप तनकि रही है तथा कुछ रे्दर बार्द वह भी तनकिना बंर्द हो गई। 

{{ 

 
{ 

तभी सोनू और उसके भाई ने अपने अिग-अिग थमावमीटर से पानी का तापमान मापा। सोनू ने पाया की 
तापमान 17०C तथा उसके भाई ने पाया कक तापमान 62॰6 F है। र्दोनों ने इस अिग-अिग तापमान मापन 
को अपने पपता के साथ साझा ककया। 
प्रश्न 1: कारण सदहत स्पष्ट करें की मोटर का पानी गलमवयों में ठंिा, सदर्दवयों में गमव महसूस क्यों होता है ? 
प्रश्न 2: पानी से भांप तनकिना बंर्द क्यों हो गई? 
प्रश्न 3: तापमान के अंतर के कारण.…….. बहती है। 
प्रश्न 4: सोनू और उसके भाई द्वारा प्रयुक्त तापमापी के स्केि बताइए? 
प्रश्न 5: क्या र्दोनों भाइयों के द्वारा मापा गया तापमान बराबर है ?स्पष्ट करें। 
प्रश्न 6: िब हमें सर्दी महसूस होती है तो हम लसकुड़ क्यों िात ेहैं? 
 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: िरती के अंर्दर पानी का तापमान वही है िेककन गमी में बाहर का ज्यार्दा तथा सर्दी में तापमान 
   कम होता है। 
उत्तर 2: पानी और बाहर का तापमान बराबर हो गया।   
उत्तर 3: ऊष्मा,   
उत्तर 4: Celsius, Fahrenheit,    
उत्तर 5: हां, C/5=F/9-32/9,        
उत्तर 6: ताकक ऊष्मा हमारे शरीर से बाहर ना तनकि सके। 
                 

रण ल ुंह (पी॰ जी॰ टी॰ िौततक ववज्ञान) 

रा॰ व॰ क्षा॰ ववधालय देहलावा  ग लाबप रा  
ब्लॉक जाटू ाना (रेवाड़ी) 
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ऊष्मा के स्थानांतरण को अगर हम पवलभन्न पररवेशों में, वहााँ की परम्परागरत घरों की सरंचना से समझें तो 
हम स्वयं पाएंगे की आि के इस कंिीट के िंगि में हम कैसे िी रहे हैंI उसके मुकाबिे वे गमव स्थानों पर 
लमट्टी  की  गोबर से िीपी र्दीवारें और घास की छत्तों वािे कच्च ेमकान, ढंि वािी िगहों पर िकड़ी के घर 

और सुर्दरू बिीिे प्रांतों में इग्िू में रहने वािे एजस्कमो अधिक आराम से िी पात ेहोंगेI 

अब हम नीच ेप्रशनो  के िवाब ढंूढने की कोलशश में ही ऊिाव के स्थानातरण को और भिी भांतत समझेंगे लसिव  
यह ध्यान रहे कक ऊिाव उच्च ताप से काम ताप की और स्थानांतररत होती है ,ठोस में यह चिन , तरि , गैस 
में संवहन और त्रबना माध्यम के पवकरण द्वारा  ऊिाव का संवहन होता है I हवा और लमटटी कुचािक हैं , िातु 
सुचािक साथ ही गमव हवा हिकी होने के कारण ऊपर की ओर िाती हैI 

प्रश्न 1: लमटटी के घर और िंूस की छत वािे कच्च ेघर तप्ती गमी में भी अंर्दर ढंिक क्यों रे्दत ेहैं? 

प्रश्न 2: िकड़ी के घर सर्दव िगहों पर क्या ियार्दा रे्दत ेहैं? 

प्रश्न 3:  दहम के बने इग्िू की बीच के दहस्से में ही क्यों मनुष्य रहता है? 

प्रश्न 4:  इग्िू, दहम िो की हवा में िमी िि वाष्प की बूंरे्द हैं जिनमे हवा भी िाँ स िाती है से बनाया है किर 
 भी वह अंर्दर के तापमान को बाहर के तापमान जितना ठंिा नहीं होने रे्दता ऐसा  क्यों? 

प्रश्न 5: पुरानी कहातनयों में सुनत ेहैं की रािा का सोने का महि था !अगर ऐसा महि रािा अकबर  

 ने बनवाया होता तो उसमे रहने वािे िोग परेशान िरूर रहत े,ऐसा क्यों होता? 

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 2: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 5: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    
 

डॉ॰ क्षध  चौहान (प्राध्यापक र ायन ववज्ञान) 
डाईट ह  ैनप र (रेवाड़ी)  
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मीना मम्मी के साथ रसोई में खाना बनाने में मर्दर्द 

कर रही है तभी मम्मी कहती है की गरम र्दिू का 
पतीिा कपड़ े से पकड़ कर कहीं र्दरू रख रे्द।इस पर 

लमनी पूछती है कक पतीिा गमव क्यों हुआ। इस पर 

मम्मी ने बताया की िातु िैसे िोहे, एिुलमतनयम या 
स्टीि के बतवन ज्वािा पर रखने से चािकता गुण के 

कारण गरम हो िाते हैं इसलिए इन्हें उठाने के लिए 

हैंिि या कपड़े का इस्तमेाि करना चादहए। िातुएं 

ऊष्मा की सुचािक होती हैं इनमें उष्मा एक िगह से 

र्दसूरी िगह स्थानांतररत हो िाती है परंतु िकड़ी व  

रब्बर की वस्तुएं कुचािक होती हैं अथावत उष्मा एक 

िगह से र्दसूरी िगह नहीं िा सकती। 
 
 

प्रश्न 1: पे्रशर कुकर को पकड़ने के लिए हैंिि क्यों िगाया िाता है? 

प्रश्न 2: क्या वायु उष्मा की सुचािक होती है? 

प्रश्न 3: घर में रे्दखकर ऐसी वस्तुओं की सूची बनाइए जिसमें से उष्मा स्थानांतररत हो सकती हो 
प्रश्न 4: एक धगिास में गरम पानी रखा है कुछ रे्दर बार्द यह ठंिा हो िाता है क्यों? 

प्रश्न 5: प्रश्न 4 में ऊष्मा का स्थानांतरण ककस दर्दशा में होता है? 

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 2: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 5: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

 

ज्योतत यादव (पी॰ जी॰ टी॰ र ायन ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववधालय ग ड़ड़यानी   

ब्लॉक नहाड़ (रेवाड़ी) 
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तपती  गमी में िसि काट रही िता िो कक रािकीय वररष्ठ माध्यलमक भाकिी की छात्रा है , के मन में सहसा एक प्रश्न 

उठा की सूयव ककस प्रकार अपनी ऊष्मा को हम तक पंहुचा रहा है, क्या ऊष्मा को स्थानांतररत करन ेकी और भी कोई पवधि है 

तब उसकी बड़ी बहन िलिता उसे रसोई घर में िे कर गयी और चूल्हे पर रख ेबतवन जिस पर पानी गमव हो रहा था उसको 
छूने के लिए कहा और िता को समझाया - ऊष्मा ऊिाव का रूप िो बहुत सी पवधियों से स्थानांतररत हो सकती है। यह पानी 
का बतवन छूने पर गमव इसलिए है क्यों कक इसमें चािन पवधि (जिसमे ऊष्मा वस्तु के गमव लसरे से ठन्िे लसरे की ओर िाती है 

) से ऊष्मा स्थानांतररत हो रही है। इस बतवन में रखा पानी उबि कर भाप बन रहा है इस पवधि को संवहन (तरि पर्दाथो में 
उष्मा का स्थानांतरण) कहते है और चूल्हे द्वारा र्दी गयी ऊष्मा पवककरण पवधि (जिसमे ऊष्मा को गमन के लिए ककसी 
माध्यम की आवश्यकता नहीं पड़ती िैसे सूरि की ककरणे) द्वारा ऊष्मा स्थानांतररत कर रही है। िता अपने प्रश्नो के हि 

पाकर बहुत खुश हुई। अब िलिता द्वारा िता से कुछ प्रश्न पूछे गये िो इस प्रकार है :- 

 

 
 

प्रश्न 1: अगर िता ऊपर दर्दए चूल्हे पर रखा बतवन आग  पर से हटा रे्दगी तो वह ठंिा हो िाएगा क्यों? 

प्रश्न 2: िता के घर में AC र्दीवार पर उचाई पर िगाया गया है, क्यों? 

प्रश्न 3: उष्मीय ऊिाव व तापमान में क्या अंतर है ? 

प्रश्न 4: अगर हमे तटीय क्षेत्र में घर बनाना है तो हम घर में खखड़की की दर्दशा ककस तरि करेंगे और क्यों? 

प्रश्न 5: पृ् वी िि की अपेक्षा सुचािक है या कुचािक ,कैसे ? 

प्रश्न 6: 30 डिग्री सेजल्सयस के एक िीटर िि को 50 डिग्री सेजल्सयस के एक िीटर िि के साथ लमिाया गया तो लमश्रण    

 का ताप क्या होगा ? 

प्रश्न 7: थमावमीटर का बल्ब पतिे कांच का बनाया िाता है , क्यों? 

प्रश्न 8: िता ने सर्दी के दर्दनों में रे्दखा एक माबवि की टायि िकड़ी से अधिक ठंिी महसूस हो रही है, ऐसा क्यों? 

 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 2: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 3: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

उत्तर 5: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।    

 

ईशा (पी॰ जी॰ टी॰ जीव ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववधालय िाकली  

ब्लॉक नहाड़ (रेवाड़ी) 
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15 ववषय: ऊष्क्षा स्त्थानान्तरण के तरीके 
ऊष्मा ऊिाव का एक प्रकार है | इसे एक स्थान से र्दसूरे स्थान पर स्थानांतररत ककया िा सकता है | अगर एक 
गमव वस्तु तथा एक ठंिी वस्तु को पास रखा िाए तो गमव वस्तु से कुछ ऊिाव ठंिी वस्तु में चिी िाएगी | यह 
ऊिाव का स्थानांतरण तब तक होता है, िब तक कक र्दोनों का तापमान समान न हो िाए | ऊष्मा  
स्थानान्तरण के तीन तरीके हैं:- 

1. चािन :- ऊष्मा स्थानांतरण के इस तरीके में ऊष्मा का स्थानांतरण के लिए गमव वस्तु के कणों में 
कोई वास्तपवक गतत नहीं पाई िाती | 

2. संवहन :- इस पवधि के द्वारा ऊष्मा स्थानांतरण में पर्दाथव के अणु परमाणु एक स्थान से र्दसूरे स्थान 
तक खुर्द गतत करते हैं | द्रव में ऊष्मा, इसके प्रसार का कारण बनती है तथा जिससे इसका घनत्व 
कम हो िाता है | घनत्व कम होने से अणु ऊपर उठन ेिगत ेहैं | 

3. पवककरण:- इसमें  ऊष्मा स्थानांतरण में ककसी माध्यम की आवश्यकता नहीं होती है अथातव यह तनवावत 
में भी हो सकता है |  

 
प्रश्न 1: उष्मा स्थानान्तरण के तरीके पहचातनये। 

        
    (क) __________________    (ख) _________________  (ग) _________________ 
प्रश्न 2: द्रव एवं गैस को गमव करन ेपर उनमे ठोस से अधिक प्रसार होता है क्यों। 
प्रश्न 3: सूयव से पृ् वी तक ऊष्मा ककस माध्यम से पहुाँचती है।  
 (क) चािन द्वारा  (ख) संवहन द्वारा  (ग) पवककरण द्वारा (घ) इनमें से कोई नहीं 
प्रश्न 4: र्दो 1 ककिोग्राम की वस्तुओं का तापमान िमशः 40 डिग्री सेजल्सयस एवं 50 डिग्री सेजल्सयस है र्दोनों 
 को आपस में सट्टा कर रखा गया है। ऊष्मा ककस वस्तु से ककस वस्तु की तरि िाएगी। संतुिन की 
 जस्थतत में र्दोनों वस्तुओं का तापमान क्या होगा। 
प्रश्न 5: तापमान मापने के लिए कौन सा मात्रक नहीं है:  
 (क) डिग्री सेजल्सयस  (ख) फ़ारेनहाइट   (ग) रयूमर  (घ) सभी मात्रक हैं 
प्रश्न 6: िूप के समय खखड़की का कांच आस-पास की हवा की तुिना में अधिक गमव होता है यद्यपप हवा  कांच 
 की तुिना में सूयव के अधिक निर्दीक होती है ऐसा क्यों? 
उत्तर क ुं जी  
उत्तर 1: चािन, संवहन और पवककरण  

उत्तर 2: क्योंकक इनमें अणु एक र्दसूरे से र्दरू होत ेहैं। 
उत्तर 3: (ग) पवककरण द्वारा 
उत्तर 4: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।  
उत्तर 5: (घ) सभी मात्रक हैं 
उत्तर 6: छात्र अपने पववेक से उत्तर र्दें।                         अत ल क क्षार (पी॰ जी॰ टी॰ िौततक ववज्ञान) 

रा॰ व॰ क्षा॰ ववधालय धौलापल्लीया  

ब्लॉक एलेनाबाद (ल र ा) 
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16 ववषय: शरीर का तापक्षान 

एक छात्र ने अध्यापक से पूछा कक गमी के दर्दनों मे पारा 45 डिग्री सेजल्सयस (113 डिग्री िारेनहाइट)  तक हो 
िाता है और यह हमारे शरीर के सामान्य तापमान (98.4 डिग्री िैरनहाइट) से कािी अधिक है । तो किर हमारा 
शरीर इतने अधिक तापमान को संभािता कैसे है? अध्यापक ने कहा -बाहरी वातावरण का तापमान घटने-बढने 
पर, मनुष्य अपने शरीर का तापमान जस्थर बनाए रखने के लिए आंतररक कियाओं पर तनभवर हैं। बढत ेतापमान 
से बचाव के लिए मनुष्य के शरीर से पसीनाआता है। पसीना आना एक अनैजच्छक किया है िो बाहरी तापमान 
को भांपकर स्वत: शुरू हो िाती है। हमारी चमड़ी में खून की नलिकाओं का िो िाि िैिा है, वही इस किया के 
संचािन में प्रमुख भूलमका तनभाता है।िब पसीना शरीर से बाहर तनकिता है और हवा के संपकव  में आता है तो 
उसका वाष्पीकरण शुरू हो िाता है, और पररणामस्वरूप ठंिक पैर्दा होती है। 

1.8 C°= (F°- 32)  

C°=  ेस्ल् य  और F°= फेहरेनहाइट 

इ  जानकारी के आधार पर तनम्न प्रश्नो के उत्तर दो - 
प्रश्न 1: 98.4 डिग्री िैरनहाइट को सेजल्सयस में बर्दिे। 

प्रश्न 2: शरीर को ऊष्मा कहा से लमिती है? 

प्रश्न 3: शरीर का तापमान ज्यार्दा होने पर हम क्या करत ेहै? 

प्रश्न 4:  रेंगने वािे िीव कैसे खून के प्राणी होत ेहै? 

प्रश्न 5: तापमान को मापने वािे यंत्र का नाम बताए।      नवीन क क्षार (पी॰ जी॰ टी॰ िौततक ववज्ञान) 
रा॰ व॰ क्षा॰ ववधालय कथ रा   

ब्लॉक कथ रा ( ोनीपत) 

17 ववषय: डॉक्टरी तापक्षापी  
रोहन िैसे ही पवद्यािय से घर आया हर रोि की तरह से सीिा अपनी मम्मी के गिे से 
लिपट गया उसने रे्दखा कक मम्मी तो आि कुछ गमव िग रही है। उसने तुरंत अपने पापा 
से बताया। 
वह र्दोनों को िेकर िॉक्टर के पास गया।  रोहन ने  रे्दखा कक िॉक्टर ने मम्मी के मुख में 

एक चमकीिी कांच की निी रखी है। वहां से वह र्दवा िेकर के घर आ गए। घर आकर उसने पापा से पूछा 
की वो निी क्या थी? उसके पापा ने बताया कक उसे थमावमीटर कहते हैं। तथा उसे  िीभ के नीचे रखा 
िाता है और मुख को एक लमनट के लिए बंर्द कर दर्दया िाता है तत पश्चात थमावमीटर को बाहर तनकाि 
लिया िाता है और उसका पाठयांक नोट ककया िाता है। यह मनुष्य के शरीर का तापमान मापने के काम 
आता है सामान्य मनुष्य का तापमान 37०C (डिग्री सेंटीगे्रि) होता है। अगर तापमान इससे ज्यार्दा हो तो 
बुखार आ िाता है। मनुष्य को अपने खान- पान एवं रहन -सहन का ध्यान रखना चादहए ताकक बीमाररयों 
से बचा िा सके। 
प्रश्न 1. थमावमीटर में कौन सी िातु का प्रयोग होता है? 

प्रश्न 2. प्रयोगशािा तापमापी व िॉक्टरी तापमापी में क्या अंतर है? 

प्रश्न 3. िॉक्टरी तापमापी का पररसर ककतना होता है? 

प्रश्न 4. शरीर का ताप मापने के लिए तापमापी को मुख के अिावा ककसी अन्य भाग पर भी रखा िा 
     सकता है? 

उत्तर क ुं जी  

उत्तर 1. मरकरी (पारा) उत्तर 2. ताप मापने के लिए उपयोग ककये िाने वािे यंत्र को तापमापी कहते हैं। 
उत्तर 3. 35 से 42 डिग्री सेंटीगे्रि उत्तर 4. हां, गर्दवन के पास, कांख में, मुट्ठी को कस कर र्दबा कर के आदर्द छोटे बच्चे के 

मुंह में नहीं रख सकत।े         बीर ल ुंह (वररष्ठ प्राध्यापक) 
डाईट ह  ेनप र (रेवाड़ी) 


